
Ata da 7ª/2022 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo-
NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada no dia 18 de 
julho de 2022, às 14h, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. Compareceram os seguintes 
membros do Colegiado: Professor Doutor André Guilherme Dornelles Dangelo (Subcoordenador, no 
exercício da Coordenação, por videoconferência). Representantes Docentes: Titulares: Professores 5 
Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos e Altamiro Sérgio Mol Bessa. Suplente: Professor Doutor 
Frederico Canuto (por videoconferência). Representante Discente: Titular: Doutorando Rogério Lucas 
Gonçalves Passos. Justificou ausência, a Professora Renata Moreira Marquez. Constatado quorum, o 
Prof. André Guilherme Dornelles Dangelo iniciou a reunião solicitando inversão de pauta para colocar 
em discussão o ITEM 3. HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO EXAME DE SELEÇÃO 2022. Com 10 
a concordância dos presentes, foi colocada em votação a homologação do resultado final do Exame 
de Seleção para entrada no 2º semestre letivo de 2022 encaminhado pelas Bancas Examinadoras 
(em anexo). O Colegiado homologou o resultado por unanimidade. Foram aprovados e classificados 
os seguintes candidatos, por ordem de classificação: DOUTORADO: Ampla concorrência: Andre 
Costa Braga Soares, Carolina Albuquerque de Moraes, Carolina Ferreira de Carvalho, Carolina Maria 15 
Soares Lima, Felipe de Melo Martins, Félix Corrêa Aragão Neto, Gabriel Lemes de Souza, Gabriele 
do Rosario Landim e Márcia Maria Soares. Reserva de Cota: Não houve candidatos inscritos nessa 
modalidade de vaga. MESTRADO: Ampla concorrência: Ana Carolina Macêdo Cardoso, Ana Carolina 
Sequeira Borges Costa, Beatriz Carmo e Silva, Carolina Ferreira Silva, Carolina Grossi Crema, 
Clarissa Maffessoni Maia de Souza, Djair Junio de Souza Oliveira, Felipe Henrique Franco, Gabriel da 20 
Cruz Nascimento, Gabriela Resende Coelho, Henrique Dias Porto, João Pedro Pujoni Facury, João 
Vitor de Paula Araújo, Juliana Amaral Quadros, Lucas Marques Tarabal Silva, Lucas Yuri Alves 
Zanatta, Manuella de Mendonça Menezes Pinheiro, Marco Antônio Garcia Gava, Marlon Franco de 
Jesus, Nathália Mariane Francisco, Paula Lemos Vilaça Faria, Raquel Drummond de Carvalho, 
Thiago Duarte Flores e Thiago Fontes Pereira. Reserva de Cota: Nayara Felix Moura Macedo. Em 25 
seguida, considerando a capacidade atual de orientação do corpo docente, o Colegiado decidiu, por 
unanimidade, não solicitar vagas adicionais à Pró-Reitoria de Pós-graduação para os candidatos ao 
mestrado aprovados, mas não classificados no Exame de Seleção/2022. Em relação à designação 
dos orientadores, o Colegiado decidiu consultar os professores indicados pelas bancas examinadoras 
para confirmar seu interesse e disponibilidade em assumir as orientações. Após, a lista de 30 
orientadores será divulgada para os ingressantes em 2022. Em seguida, foram colocados em 
discussão os itens com maior prioridade de deliberação pelo Colegiado. ITEM 5. DESIGNAÇÃO DA 
COMISSÃO DE BOLSAS – 2º/2022 A 1º/2023. O Colegiado designou a seguinte Comissão para a 
distribuição da cota de bolsas de estudos vigente para o período: 2º semestre letivo de 2022 a 1º 
semestre letivo de 2023: Titulares: Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol Bessa e Frederico 35 
Canuto e Representante Discente Doutoranda Valéria Sávia Tomé França. Suplentes: Professora 
Doutora Ana Paula Baltazar dos Santos e Representante Discente Doutorando Rogério Lucas 
Gonçalves Passos. ITEM 6. PROCESSOS DE INGRESSO EM RESIDÊNCIA PÓS-DOUTORAL. O 
Colegiado referendou a aprovação ad referendum dos processos de ingresso em residência pós-
doutoral encaminhado pelas pesquisadoras Marina Romagnoli Bethônico (vaga do processo 40 
seletivo em fluxo contínuo – período de pós-doutoramento: 30/06/2022 a 29/06/2023) e Iara Soares 
de França (vaga de docente orientador de doutorado do NPGAU – Prof. Roberto Luis de Melo Monte-
Mór, com projeto aprovado para bolsa de pós-doutorado, no caso do CNPq - período de pós-
doutoramento: 01/06/2022 a 31/05/2023). ITEM 7. REQUERIMENTOS DISCENTES. A) 
Desligamento do curso. O Colegiado acatou a decisão do doutorando Rafael Lemieszek Pinheiro 45 
de desligamento do curso de doutorado, conforme termos da correspondência encaminhada pelo 
estudante em 15/07/2022. B) Prorrogação de prazo. O Colegiado referendou a aprovação, em 
caráter excepcional, da solicitação da doutoranda Paula de Moreira Guimarães de prorrogação do 
prazo de defesa de tese até 30/09/2022, em função de razões médicas, comprovadas por atestado, e 
concessão de prorrogação de sua bolsa de estudos por igual período, considerando resposta à 50 
consulta feita à estudante de manutenção dos requisitos necessários para o recebimento da bolsa de 
estudos. O Colegiado aprovou, em caráter excepcional, a solicitação do mestrando André Siqueira 
de Mendonça de prorrogação do prazo de defesa de dissertação até 31/12/2022, e prorrogação de 
sua bolsa de estudos por igual período, justificada pela necessidade de readequação do foco de sua 
pesquisa e novo tratamento do material empírico coletado em trabalhos de campo. O Colegiado 55 
aprovou, em caráter excepcional, a concessão de prorrogação de mais três meses no prazo de 
defesa de tese de Andreia de Freitas Lopes, indeferindo sua solicitação de trancamento total. Será 
encaminhada correspondência à estudante esclarecendo que o Colegiado não aprovou nenhum 
requerimento de trancamento total durante a pandemia, pois há prejuízos grandes para o programa, 
afetando, por exemplo, a capacidade de orientação do orientador. O Colegiado tem acatado 60 
solicitações de prorrogação do prazo de defesa por 3 meses e, em casos excepcionais, como o da 
estudante Andreia Lopes, por até 6 meses, considerando a justificativa da estudante e a anuência do 
orientador. Caso seja necessário prorrogar por mais tempo (ou por tempo indeterminado), o 



Colegiado entende que a estudante não tem disponibilidade para cursar o doutorado no momento. C) 
Produção acadêmica. Em resposta à deliberação do Colegiado de 13/06/2022, a Profa.  Maria Lucia 65 
Malard encaminhou correspondência eletrônica em 21/06/2022, informando que “Os meus 
orientandos de doutorado Stella Cândido e Rudner Lopes (que nos lêem em cópia) já concluíram as 
respectivas teses e estão aguardando decisões de terceiros sobre a publicação de artigos. 
Considerando que o prazo final de ambos se esgota brevemente, em julho, consulto este Colegiado 
sobre como proceder, pois a solicitação de uma prorrogação de prazo "sine die" certamente não teria 70 
acolhida. Por outro lado, não podemos estimar uma data, uma vez que a publicação de artigos é um 
evento externo ao programa e independente da nossa intervenção. Já houve, no passado recente, 
casos em que a defesa foi autorizada sem que o requisito de publicar dois artigos tivesse sido 
atendido. Talvez esse fosse o melhor caminho para resolver os casos da Stella e do Rudner, pois o 
retardamento de defesas em função de fatores que fogem ao controle do programa pode ser 75 
prejudicial à nossa avaliação junto à Capes”. A Profa. Raquel Garcia consultou os membros do 
Colegiado a respeito e, após manifestação, encaminhou em 28/06/2022 resposta à Profa. Maria Lucia 
Malard, com cópia para os estudantes Stella Cândido e Rudner Lopes, solicitando que os alunos 
encaminhassem os artigos submetidos para publicação, com comprovante de submissão, para o 
Colegiado avaliar se estava cumprida a demanda para a marcação da defesa, condicionando o 80 
certificado de conclusão do curso/solicitação do diploma ao aceite das publicações. Foi enviada, 
como sugestão, informação do prazo de envio de artigos para o Enanparq até 04/julho (caso os 
alunos ainda precisassem fazer a submissão de trabalhos). Em 28/06/2022, a doutoranda Stella de 
Oliveira Cândido encaminhou comprovante de submissão de dois artigos, a saber: “As dinâmicas de 
financiamento e a (re)construção dos campi universitários”, submetido ao ENANPARQ 2022, e 85 
“Transparência e publicidade: a caixa-preta das comunicações burocráticas”, submetido à Equipe 
Editorial da Revista do Serviço Público. Em votação, o Colegiado considerou cumprida a demanda 
para a inscrição à defesa de tese, que deve ser submetida para aprovação do Colegiado com a maior 
urgência possível. O Colegiado deliberou à Coordenação do Programa a aprovação ad referendum 
de uma eventual solicitação de prorrogação do prazo de defesa da tese da estudante (prazo 90 
regulamentar de 31/07/2022) até o final de agosto de 2022. Na presente data, o doutorando Rudner 
Fabiano Lopes encaminhou comprovante de aceite da publicação do livro de sua autoria intitulado 
“Perspectivas para o desenvolvimento de uma metodologia brasileira para o BIM: Estudo de caso” 
pela Atena Editora, que, de acordo com o comprovante “encontra-se no prelo para publicação, a ser 
divulgado em mês de julho de 2022”. O Colegiado aprovou a produção acadêmica do estudante. 95 
Continuando, na correspondência, o aluno informa que “sobre o segundo artigo a previsão é obter 
aceite e a declaração de aceite essa semana ainda, quando enviarei o segundo formulário 
preenchido com a declaração de aceite anexa para podermos agendar a defesa”. O Colegiado 
aprovou o agendamento da defesa da tese do aluno Rudner Lopes condicionado ao envio da 
comprovação da submissão e/ou aceite da segunda produção acadêmica. O Colegiado deliberou à 100 
Coordenação do Programa a aprovação ad referendum de uma eventual solicitação de prorrogação 
do prazo de defesa da tese da estudante (prazo regulamentar de 31/07/2022) até o final de agosto de 
2022. Em seguida, O Colegiado aprovou o requerimento de produção acadêmica da doutoranda Alba 
Nélida de Mendonça Bispo, encaminhado com a anuência de seu orientador, Prof. Altamiro Sérgio 
Mol Bessa, relativo às seguintes publicações: (i) BISPO, Alba Nélida de Mendonça. Teorias e práticas 105 
de intervenção no patrimônio moderno em Brasília: o caso do restauro do Palácio do Planalto. In: 13° 
SEMINÁRIO DOCOMOMO BRASIL, 13., 2019, Salvador. Anais do 13º Seminário Docomomo Brasil. Salvador: 
Instituto de Arquitetos do Brasil, 2019. p. 01-19. Disponível em: http://www.inscricoes13docomomobrasil.ufba.br/. 
Acesso em: 18 jun. 2022. (ii) BISPO, A. N. de M. Da perspectiva edênica à concepção paisagística de Brasília, 
cidade-parque. PatryTer, [S. l.], v. 3, n. 6, p. 35–50, 2020. DOI: 10.26512/patryter.v3i6.26965. Disponível em: 110 
https://periodicos.unb.br/index.php/patryter/article/view/26965. Acesso em: 18 jun. 2022. O Colegiado aprovou o 
requerimento de produção acadêmica da doutoranda Juliana Cardoso Marques, relativo às 
seguintes publicações: (i) Juliana Cardoso Marques. Apontamentos para uma espacialização do 
conceito de Colonialidade. In: ASOCIACIóN DE ESCUELAS Y FACULTADES PúBLICAS DE 
ARQUITECTURA DE AMéRICA DEL SUR, 2019, Belo Horizonte. Anais eletrônicos... Campinas, Galoá, 2019. 115 
Disponível em: <https://proceedings.science/arquisur-2019/papers/apontamentos-para-uma-espacializacao-do-
conceito-de-colonialidade?lang=pt-br> Acesso em: 17 jun. 2022. (ii) Marques, J. Historiografias urbanas contra 
hegemônicas: raça e colonialidade nos processos históricos urbanos na América Latina. A: Seminario 
Internacional de Investigaciónen Urbanismo. "XII Seminario Internacional de Investigaciónen 
Urbanismo, São Paulo-Lisboa, 2020". São Paulo: Faculdade de Arquitetura da Universidade de 120 
Lisboa, 2020, DOI 10.5821/siiu.9813. (iii) MARQUES, Juliana C., VAILLANT. Considerações sobre 
Planejamento Urbano, Violência e Urbanismo Militar na Cidade do Rio De Janeiro. In América Latina 
E O Mundo Globalizado. Crise. Perspectivas. Alternativas.Vi Congresso Internacional do núcleo de 
Estudo das Américas. DANTAS,Alexis T., LEMOS, Maria Teresa Toríbio (organizadores). Rio de 
Janeiro: NUCLEAS, 2018. P. 1057-1070. O Colegiado aprovou o requerimento de produção acadêmica 125 
do doutorando Manfredo Frederico Felipe Hoppe, relativo às seguintes publicações: (i) HOPPE, 



Manfredo Frederico Felipe; SOUZA, Renato César Ferreira de; CAIAFA, Waleska Teixeira. 
Modelagem de dados da COVID-19 para uma cidade brasileira. Anais do VI ENANPRQ, Brasília, 
2020. (ii) HOPPE, Manfredo Frederico Felipe; SOUZA, Renato César Ferreira de; COSTA, Camila 
Daniely, SANTOS, Daylaine Aguiar; BREMER, Cynara Fiedler. A associação de novas tecnologias a 130 
métodos tradicionais de vistorias em obras de arte especiais. Brazilian Journal of Development. 
Disponível em https://www.brazilianjournals.com/index.php/BRJD/issue/view/132. O Colegiado 
aprovou o requerimento de produção acadêmica da doutoranda Marina Sanders Paolinelli, 
encaminhado com a anuência de sua orientadora, Profa. Rita de Cássia Lucena Velloso, relativo às 
seguintes publicações: (i) PAOLINELLI, Marina Sanders; CANETTIERI, Thiago. Dez anos de 135 
ocupações organizadas em Belo Horizonte: radicalizando a luta pela moradia e articulando ativismos 
contra o urbanismo neoliberal. Cadernos Metrópole, v. 21, p. 831-854, 2019. (ii) PAOLINELLI, M. S. 
Sobre o arquiteto-pesquisador-militante e lições da Geografia. V!RUS, São Carlos, n. 20, 2020. 
[online]. Disponível em: www.nomads.usp.br/virus/virus20/?sec=4&item=6&lang=pt. Acesso em: 22 
Jul. 2020. O Colegiado aprovou o requerimento de produção acadêmica da doutoranda Renata 140 
Ribeiro Abreu Paranhos, relativo às seguintes publicações: (i) PARANHOS, Renata Ribeiro Abreu. 
Licenciamento Ambiental e suas interfaces patrimoniais. In: XXXVII Encontro e XXIII Congresso de 
Escolas e Faculdades Públicas de Arquitetura da América do Sul (ARQUISUR), 2019, Belo Horizonte. 
A produção da Cidade Contemporânea no Cone Sul: desafios e perspectivas da Arquitetura e do 
Urbanismo, 2019. (ii) PARANHOS, Renata Ribeiro Abreu. Ressignificâncias da paisagem dentro de 145 
um processo de licenciamento ambiental. In: Congresso Mineiro de Direito do patrimônio Cultural, 
2018, Ouro Preto. Congresso Mineiro de Direito do Patrimônio Cultural. Ouro Preto, 2018. v. 1. p. 1-
492. ITEM 9. CHAMADA DE AUXÍLIO FINANCEIRO – AGOSTO/2022. O Colegiado aprovou a 
divulgação da Chamada Interna NPGAU 05/2022 para fins de recebimento de demandas de auxílios 
financeiros de docentes e estudantes do Programa, em anexo. ITEM 11. LANÇAMENTO E 150 
DISTRIBUIÇÃO DOS LIVROS DA coleção npgau. O Colegiado aprovou a realização de evento para 
o lançamento dos livros da coleção npgau no dia 24 de outubro de 2022, solicitando a reserva dos 
seguintes espaços da Escola de Arquitetura: hall de entrada, auditório, mezanino, museu Aleijadinho, 
pátio interno e praça da Escola. ITEM 12. AGENDA DE REUNIÃO DO COLEGIADO PARA O 2º 
SEMESTRE DE 2022. O Colegiado aprovou o seguinte calendário de reuniões para o 2º semestre de 155 
2022: Agosto: Dia 22; Setembro: Dia 19; Outubro: Dia 10; Novembro: Dia 21 e Dezembro: Dia 19. 
ITEM 13. OUTROS ASSUNTOS. A) Recredenciamento de docentes. O Colegiado homologou o 
parecer da Comissão de Credenciamento do NPGAU, composta pelos Profs. José dos Santos Cabral 
Filho, Silke Kapp, Stéphane Huchet recomendando o recredenciamento na modalidade permanente 
doutorado dos seguintes Professores: Vanessa Borges Brasileiro, Silke Kapp (com abstenção de voto 160 
da interessada), Roberto Luis de Melo Monte-Mór e Renato César Ferreira de Souza. O Colegiado 
homologou o parecer da Comissão recomendando o credenciamento na modalidade permanente 
doutorado do Prof. Daniel Medeiros de Freitas. Em seguida, o Colegiado avaliou o processo de 
credenciamento na modalidade colaborador doutorado encaminhado na presente data pelo Prof. José 
dos Santos Cabral Filho. O credenciamento do Prof. José dos Santos Cabral Filho na modalidade 165 
colaborador doutorado foi aprovado pelo Colegiado e será solicitado à Comissão de Credenciamento 
a elaboração de parecer para compor o processo. B) Auxílio financeiro. A Comissão de Gestão do 
PROEX/CAPES se reuniu no último dia primeiro de julho e indeferiu a solicitação da Profa. Natacha 
Silva Rena de quatro diárias para apresentação de trabalho no 5th World Planning Schools 
Congress/16th Asian Planning Schools Association Congress, a ser realizado em Bali/Indonésia, de 170 
29 de agosto a 2 de setembro de 2022, considerando que a professora estará afastada nesse período 
para realização de pós-doutorado. Em 11/07/2022, a Profa. Natacha Rena encaminhou 
correspondência eletrônica solicitando “acesso aos documentos ou normas que acusam essa 
impossibilidade de recebimento de auxílio quando um professor esteja afastado para posdoc. E 
também saber se está regra tem cálido para todos os professores durante os anos de existência do 175 
programa. Também gostaria de saber se para avaliar atividades do programa na Sucupira todas as 
atividades que eu realizar neste um ano (artigos, livros) entram nos formulários ou não entram devido 
ao período de afastamento”. O Colegiado decidiu responder à Professora esclarecendo que  a 
impossibilidade de pagamento de diárias para professor em período de afastamento está prevista na 
LEI Nº 8.112, de 11 de dezembro de 1990, que dispõe sobre o Regime Jurídico dos Servidores 180 
Públicos Civis da União, das autarquias e das fundações públicas federais. Será também informado 
que auxílios financeiros de outra natureza (reembolso da taxa de inscrição, por exemplo) poderão ser 
concedidos para a participação da Professora no 5th World Planning Schools Congress/16th Asian 
Planning Schools Association Congress, lembrando que a concessão de auxílio está condicionada à 
publicação do trabalho nos anais do evento, contendo a menção do apoio recebido da CAPES, e, em 185 
caso de trabalhos em coautoria, somente um dos autores poderá ser contemplado com o auxílio. C) 
Inscrição Prêmio Fernão Mendes Pinto. A estudante egressa do Doutorado Ana Paola da Silva 
Alves encaminhou processo solicitando a anuência do Colegiado para a inscrição de sua tese 
intitulada “Paradoxos em torno da educação urbana: relações entre cidadania e construção do 



espaço público na cidade de Belo Horizonte”, defendida em 24/11/2021, no Prêmio Fernão Mendes 190 
Pinto - Edição 2022. Apoiam a candidatura os orientadores da estudante, Profs. Raquel Garcia 
Gonçalves e Tiago Castela (Coorientador, Universidade de Coimbra). O Colegiado aprovou a 
inscrição da tese de Ana Paola da Silva Alves no Prêmio Fernão Mendes Pinto, Edição 2022. D) 
Contração de serviço de revisão ortográfica para o livro com a publicação da tese da Profa. 
Fernanda Borges de Moraes. O Prof. Altamiro Bessa informou que o doutorando Alexandre Bomfim, 195 
que prestava serviço de revisão ortográfica para a coleção npgau assumiu atividade de professor 
substituto na UFOP e não poderá assumir o serviço de revisão do livro da série especial do Selo 
NPGAU com a publicação da tese da Profa. Fernanda Borges de Moraes. Dessa forma, solicitou 
autorização do Colegiado para convidar outros discentes para a realização do serviço, citando os 
nomes da doutoranda Alba Nélida de Mendonça Bispo e do pós-doutorando David Prado Machado. O 200 
Colegiado aprovou a solicitação. Em seguida, considerando o quorum mínimo presente à reunião, o 
Subcoordenador sugeriu que os demais itens de pauta fossem discutidos na próxima reunião do 
Colegiado, com a concordância dos presentes. O Subcoordenador agradeceu a presença de todos e 
encerrou a reunião, e eu, Maria Paula Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa de 
Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, 205 
será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 18 de julho de 2022. 


